

РЕЦЕНЗИИ

Сумець О.М. Теоретико-методологічні засади логістичної діяльності підприємств агропродовольчого комплексу / О.М. Сумець. – Харків: Друкарня «Мадрид», 2015. – 544 с.

Рецензируемая монография представляет собой концентрированное изложение авторского концептуального подхода к формированию методологии логистической деятельности предприятий агропродовольственного комплекса. На примере предприятий масложировой отрасли А.М. Сумец впервые в систематизированном виде изложил ключевые аспекты организации логистической деятельности, описал ее содержание и направленность, объектную и субъектную компоненты. Монография содержит значительный объем информации системообразующего характера и представляет собой методологическую платформу логистической деятельности на предприятиях отрасли. Следует отметить, что автор совершенно по-новому рассматривает проблему формирования методологии организации логистической деятельности и критерии оценки ее осуществления, что, в конечном счете, имеет решающее значение для повышения конкурентоспособности этих предприятий на избранных сегментах рынка.

Структура монографии является классической для научных работ: каждый обособленный блок информации выделен в самостоятельный раздел, а все разделы в совокупности представляют цельный, логически связанный процесс решения исследуемой проблемы. Исследование базируется на достаточном количестве статистических источников, фундаментальных работах украинских и зарубежных ученых, а также публикациях специалистов, имеющих солидный опыт практической работы в сфере логистики.

Во всех разделах монографии приведен уникальный научно-исследовательский материал и оригинальные научные разработки и выводы автора.

Первый раздел монографии представляет собой научно-методологическую базу логистической деятельности субъектов хозяйствования. В нем проанализированы место и роль логистики в деятельности предприятий; установлены возможности развития агрологистики как базиса логистической деятельности предприятий аграрного сектора экономики; доказано, что логистическая деятельность является одним из ключевых направлений хозяйственной деятельности предприятий отрасли. Весьма ценным в разделе является материал, посвященный анализу современных концепций и практики оценки логистической деятельности предприятий.

Во втором разделе монографии рассмотрена методология формирования логистической деятельности предприятий агропродовольственного комплекса; изложен концептуальный подход к организации логистической деятельности на предприятиях отрасли, выделены ее основные организационные составляющие. Обоснованно утверждается, что основным мерилем оценки экономичности логистической деятельности на предприятии являются логистические затраты. На основе изучения мест возникновения и механизма формирования логистических затрат автором установлены причинно-следственные связи между их составляющими, что стало основой для формирования методики определения общих логистических затрат на осуществление логистической деятельности предприятия.

Третий раздел монографии содержит анализ современного состояния и практики реализации логистики на предприятиях агропродовольственного комплекса. В разделе выполнена систематизация факторов, влияющих на логистическую деятельность предприятия, и определены приоритетные направления осуществления логистической деятельности. Важная роль отведена анализу логистических затрат на осуществление предприятием логистической деятельности. В результате выполненного аналитического исследования функционирования логистических систем автором определены недостатки в организации логистической деятельности на предприятиях отрасли, а также комплекс проблем, препятствующих ее развитию.

В четвертом разделе монографии раскрываются теоретико-методические основы оценки логистической деятельности предприятий агропродовольственного комплекса. Автором аргументированно сформулированы теоретические положения и принципы создания системы оценочных показателей логистической деятельности предприятий. Весьма важной частью раздела является оригинальная, разработанная автором методика оценки результативности и эффективности логистической деятельности предприятий отрасли. В завершение описана методика определения общих логистических затрат на осуществление логистической деятельности предприятия, в которой основное внимание уделено определению общих текущих и капитальных логистических затрат.

В последнем разделе монографии предложены основные направления обеспечения логистической деятельности предприятий агропродовольственного комплекса на примере маслоэкстракционных заводов. Здесь особое внимание уделено процессу проектирования логистических систем предприятий, выполняю-

ших логистическую деятельность, и совершенствованию информационной системы управления потоками отходов. С целью повышения эффективности осуществления логистической деятельности предложено методическое обеспечение управления уровнем использования активов логистической системы предприятия на основе целевого подхода. Завершается раздел рекомендациями по созданию на предприятии системы анализа и контроля логистических затрат, связанных с осуществлением логистической деятельности.

Впечатляет язык и стиль изложения материала монографии, охват многочисленных аспектов сложной и актуальной проблемы формирования теоретико-методологической основы логистической деятельности предприятий агропродовольственного комплекса, а также качественные издательские характеристики книги, отличный ее дизайн. Монография в целом удачно структурирована, ее разделы логически и последовательно изложены, а материалы убедительно аргументированы. Выдвинутые автором научные положения и принципы в достаточной мере обоснованы, а сформулированные гипотезы проверены, в результате чего разработаны методологические основы организации логистической деятельности на предприятиях агропродовольственного комплекса.

Положительной оценки заслуживает и наличие в монографии систематизации результатов научных исследований украинскими и зарубежными учеными логистических систем и реализуемого в них логистического менеджмента, обобщение классификаций и анализ методов к оценке эффективности логистической деятельности, методов определения логистических затрат на осуществление логистической деятельности.

В то же время следует отметить, что дискуссионным является вопрос выбора количественно-качественного состава оценочных показателей эффективности логистической деятельности предприятия. Хотя следует согласиться и с тем, что составить их конкретный перечень сложно, поскольку логистическая деятельность предприятия рассредоточена и «теряется» в деятельности хозяйственной.

Следует также отметить, что автором недостаточно учтена маркетинговая составляющая логистической деятельности предприятий отрасли. Особую важность данный аспект приобретает при сбыте как основной, так и сопутствующей продукции предприятия. Но этот вопрос, вероятно, будет решаться в последующих научных исследованиях автора.

В целом, несмотря на высказанные замечания, рецензируемая монография заслуживает положительной оценки как фундаментальный труд, посвященный весьма актуальной и важной теме и содержащий научную новизну в исследовании проблемы формирования методологических основ организации и осуществления логистической деятельности на предприятиях агропродовольственного комплекса Украины. Следует согласиться с автором в том, что положения и выводы, изложенные в монографии, затрагивают наиболее актуальные проблемы и задачи, решение которых важно для создания методологии логистической деятельности предприятий. А это свидетельствует как о теоретической, так и о практической значимости книги. Поэтому монография будет интересна и полезна не только научным работникам, преподавателям, аспирантам, но и руководителям служб логистики на предприятиях отрасли.

В заключение отметим исключительно высокий профессиональный уровень, продемонстрированный автором при изложении теоретико-методологических и методических аспектов сложной и малоизученной, но очень важной проблемы; материал, предложенный в монографии, является развитием фундаментальной теории логистики и методологической платформой организации логистической деятельности на производственных предприятиях.

*Шмарловская Г.А., доктор экономических наук, профессор
(Белорусский государственный экономический университет)*